智浪教育—普惠英才文库

2021届江西省宜丰县第二中学高二下学期地理第一次月考试题

姓名：___________班级：___________成绩：___________

 命题人 ：谢荣华  

读世界某区域图，完成1～2题。

1．图示区域(　　)

A．以制造业为主，资源是其发展初期的优势条件

B．农业发达，以大牧场放牧业为主

C．气候对其种植业发展有利

D．劳动力短缺严重阻碍了工农业的发展
2．图示区域旅游业发达，游客可以进行的旅游活动是(　　)

A．船游峡湾海岸　　　　B．欣赏勇士斗牛

C．体验滑雪飞翔  
D．品味风车文化

读甲、乙两图，完成下题。
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3．下列关于甲、乙两图中海峡的说法，正确的是(　　)

A．二者海水流动方向相反

B．麦哲伦海峡风浪比巴斯海峡更大

C．二者水流方向和风浪大小相差不大

D．随季节变化二者水流方向不同

下面图1为某国的甲地区2005年人口年龄构成图，图2为甲、乙两地在某国的位置图。
读图回答4～6题。
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4．甲地所在州有超过一半的城市居民住在A市，原因是该市(　　)

①纬度较低，气候相对温暖

②沿海地区地势较低，交通便利

③位于海湾内部，且受沿岸暖流影响

④较少遭受飓风、风暴潮等自然灾害的侵袭

A．①②③      B．①③④      C．②③④      D．①②③④
5．对甲地人口性别比例与年龄结构严重失衡的原因，解释合理的是  (　　)

A．劳动力导向型工业大量迁入

B．该地服役军人多

C．该地女性人口出生率低且大量迁出

D．夏季到该地旅游度假人数多

6．该国是一个重要的茶叶进口国。图中所示乙地非常适合种植茶树。然而，采茶业却并未成为该地的农业生产部门，其主要影响因素是  (　　)
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A．现代科技  
B．劳动力

C．交通    
D．市场

贝加尔湖面常会出现4米以上的风浪，湖边沙滩上生长着一些奇特的树，这些树有2～3米高的根部裸露在地上，成年人可以自由地从根下穿行，当地人称之为“高跷树”。
读图完成7～8题。

7．贝加尔湖(　　)

A．是世界上海拔最低的湖泊       B．属于内流湖，湖水盐度高

C．与北美五大湖成因相同                    D．对周边地区气温调节作用明显

8．“高跷树”的形成是由于(　　)

A．降水丰富，便于树木吸收水分         B．冻土深厚，根部不易深入土壤

C．风浪巨大，导致根部土壤被侵蚀     D．积雪掩盖，利于树木安全越冬

中亚两大内流河——阿姆河、锡尔河源于帕米尔高原，穿过沙漠注入咸海，沿岸形成狭窄的绿洲，是灌溉农业发达的地区。读中亚地区图，回答9～10题。
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9．咸海沿岸地区生态环境脆弱的主要原因是(　　)

A．常受到来自北冰洋的干冷气流影响

B．全年受副热带高气压带控制，降水稀少

C．大量引用流入该湖泊的河水灌溉土地

D．深居大陆内部，气候干旱，蒸发强烈

10．为了防止流域内生态环境进一步恶化，在农业生产中，应该采取的措施是(　　)

①加强全流域水资源协调管理，合理分配水资源　②提高灌溉技术，发展节水农业　③大力开采地下水，避免使用地表水　④营造农田防护林，保护农业生态环境

A．①②③　　
B．②③④
C．①②④
D．①③④
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读图，回答11～12题。

11．图中河流特征及其成因对应正确的是(　　)

A．渭河南岸无大支流——地转偏向力影响

B．泾河自西北流向东南——地势西北高东南低

C．洛河含沙量小——流经地区植被覆盖率高

D．河流以冰雪融水补给为主——发源于高原

12．图中泾河流域可持续发展的重点是(　　)

A．加固大堤，治理“地上河”     B．修建水库，梯级开发

C．引水灌溉，发展农业                      D．合理采矿，保持水土
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下面是我国东北地区春小麦播种期(图甲)和成熟期(图乙)分布图，读图回答13～14题。

13．三江平原春小麦的生长期大约为(　　)

A．90天            B．115天

C．130天           D．140

14．关于东北地区春小麦播种期和成熟期早晚原因的叙述，正确的是(　　)

A．东部山地降水多，播种期早                  B．西部高原日照丰富，成熟期早

C．南部热量丰富，播种期和成熟期早      D．中部平原土壤肥沃，播种期和成熟期早
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科如图所示，乌拉尔山脉绵延于西西伯利亚平原与东欧平原之间。西西伯利亚平原的大部分比东欧平原降水少。乌拉尔山脉两侧自北向南都依次分布着苔原、森林、森林草原和草原等自然带，但在同一自然带内乌拉尔山脉两侧的景观、物种组成等存在差异。据此完成下题。
15．推断乌拉尔山脉东西两侧的景观、物种组成差异最小的自然带是
A．苔原带 

 B．森林带[image: image2.png]


 
C．森林草原带 

D．草原带
勘察加火山群位于环太平洋火山带的北端，气候冷湿，火山锥各坡的降水差异小，近几十年来受全球气候变化的影响，火山锥的林线（森林分布上限）升高、雪线（终年积雪下限）有所降低。此外，其他干扰也影响林线和雪线高度。例如，火山喷发彻底破坏原有景观，若干年内该火山锥的林线与雪线高度往往发生显著变化。据此完成16～18题。
16．一般情况下，与阴坡相比，该地火山锥阳坡的
A．林线与雪线更高 


B．林线与雪线更低
C．林线更高、雪线更低 

D．林线更低、雪线更高
17．林线升高，雪线有所降低，表明火山群所在区域气候变化趋势为
A．暖湿 

B．暖干

 C．冷湿 
D．冷干
18．火山喷发后若干年内，该火山锥
A．林线升高，雪线升高 

B．林线升高，雪线降低
C．林线降低，雪线升高 

D．林线降低，雪线降低
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下图为“甲、乙两山地同纬度的山地垂直带谱示意图”。读图回答19~20题。
19．两山地属于（    ）
A．昆仑山脉 

B．秦岭 

C．祁连山脉 

D．横断山脉
20．两山地的基带植被类型不同，原因是乙山地（    ）
A．基带更高，热量不足 

B．海拔更高，山谷风强
C．基带受焚风作用更强 

D．基带原生植被遭破坏
下图为美国本土部分地理要素分布示意图。完成下题。
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21．图中序号所在区域自然带相同的是（    ）
A．①② 

B．①④ 

C．②③ 

D．③④
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下图为某流域森林火灾后第1 年、第6 年两次相同降雨条件下河流流量过程线图。读图回答22 ~23题。

22. 关于两次径流过程,说法正确的是

A. 第6 年的流量峰值大            
 B. 第1 年的流速峰值小

C. 第6 年的河流含沙量大           
D. 第1 年的河流径流量大

23. 导致图示径流差异的关键环节是

A. 蒸发                            B. 下渗                C. 蒸腾                            D. 地下径流

读“气候资料图”,回答24～25题:
24.图中①气候类型为(　　)
A.温带季风气候   


B.地中海气候  

C.亚热带季风气候


D.温带大陆性气候
25.关于三种气候类型的叙述正确的是(　　)
A.①气候类型受气压带、风带的交替控制

B.②气候类型主要分布在亚热带大陆东岸
C.③气候类型全年高温多雨
26．阅读下列材料，回答问题。(28分)

材料一　甲地区位于苏丹南部，海拔介于500～1 000米之间，是阿拉伯树胶的主要产地，其品质优良，产量占世界的80%，出口量占世界的90%，是苏丹最重要的经济作物之一。阿拉伯树胶是从阿拉伯胶树的枝干伤裂处分泌的胶粘液干涸而成的物质，被当地农民称为“沙漠黄金”。胶农通常是在每年10月中旬收胶。阿拉伯胶在食品、医药、化妆品及其他工业上有广泛的应用。阿拉伯胶树具有喜光、喜温暖、不耐寒、耐瘠薄等特性。

材料二　苏丹地区示意图及奈胡德气候资料。
(1)运用整体性原理，推测甲地区的自然环境特征。

(2)分析胶农通常在每年10月中旬收胶的原因。

(3)简述苏丹农林部扩大阿拉伯胶树种植规模的理由。

27. 阅读图文材料，完成下列要求。
随着非洲板块及印度洋板块北移，地中海不断萎缩，里海从地中海分离。有学者研究表明，末次冰期晚期气候转暖，里海一度为淡水湖。当气候进一步转暖，里海北方的大陆冰川大幅消退后，其补给类型发生变化，里海演化为咸水湖，但目前湖水盐度远小于地中海的盐度。下图示意里海所在区域的自然地理环境。
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（1）板块运动导致的山脉隆起改变了区域的地貌、水文和气候特征，分析这些特征的变化对里海的影响。（6分）

（2）末次冰期晚期里海一度为淡水湖，对此作出合理解释。（6分）

（3）分析补给类型发生变化后里海演化为咸水湖的原因。（6分）

（4）指出黑海、地中海未来演化为湖泊的必要条件。（4分）

